

捌、對臺政策

- 習近平強調「四個堅定不移」；指機艦繞臺警示臺獨分裂勢力，並持續宣傳 31 項配套。
- 歸責我方不承認「九二共識」使兩會協商機制中斷；持續操作涉臺灣民眾權益事件。
- 大陸官員來臺交流受斷交事件影響；汪洋與劉結一頻繁會見國民黨人士；陸客自由行人數超越團體旅遊。
- 陸方持續向美方傳達在臺海議題立場，並與多明尼加、布吉納法索建交，要求國際民航改我名稱。

一、習近平強調「四個堅定不移」；指機艦繞臺警示「臺獨」分裂勢力，並持續宣傳 31 項配套

近期中國大陸藉會見我方人士重申對臺立場，並藉機艦繞臺警示「臺獨」。4 月 12 日，中國大陸宣布 18 日在臺海水域進行軍事演習，16 日國臺辦主任劉結一強調是為捍衛主權和領土完整的一次行動，有足夠的意念信心和能力，阻止任何企圖把祖國任何一塊領土從祖國分裂出去的言論和行動。5 月 11 日，陸方指大陸軍機進行雙向繞臺行動，16 日國臺辦發言人安峰山表示，軍演和繞島就是針對「臺獨」分裂勢力及其活動所做出的強烈警告。6 月 20 日，中共解放軍導彈驅逐艦濟南艦、護衛艦繞臺，28 日國防部發言人吳謙表示，軍演等一系列活動，針對的是「臺獨」分裂勢力，為的是防止臺灣民眾的福祉因「臺獨」圖謀而受損害。

4 月 10 日，習近平在博鰲論壇上會見兩岸企業家峰會榮譽董事長蕭萬長、副理事長江丙坤，讚賞 40 年來臺商在大陸的努力做出的經濟貢獻，強調臺灣問題攸關中華民族的根本利益，工商界朋友要旗幟鮮明地堅持「九二共識」、反對「臺獨」，堅定推動兩岸關係和平發展。7 月 13 日，習近平在「連習會」上強調四個堅定不移（1.堅持「九二共識」、反對「臺獨」；2. 擴大深化兩岸交流合作；3. 為兩岸同胞謀福祉；4. 團結兩岸同胞共同致力民族復興），汪洋及劉結一並在「連習會」前後分別會見連戰。14 日劉結一接受新華社專訪以「四個因為」闡釋習近平談話。

中國大陸藉由公布各地方省市對臺措施加大宣傳推進兩岸經社融合。5 月 16

日，安峰山公布湖北省 24 條，及各省市對臺措施在徵信、高科技、政策補貼等落實情況。30 日則針對職業資格考試、參與政府採購、農業等介紹實例。6 月 13 日，馬曉光介紹上海發布「關於促進滬臺經濟文化交流合作的實施辦法」55 條、福建省發布 66 條等；27 日宣布寧波市「關於進一步深化甬臺經濟社會文化交流合作的若干措施」80 條，並強調將支持臺灣團體和人士參與大陸在海外舉辦的文化藝術活動、進一步推進落實同等待遇及提供更多就職就業崗位。7 月 16 日，國臺辦介紹天津 52 條、浙江 76 條、湖北 62 條、昆山 68 條等實施情形。

針對我政府悼念「六四事件」，馬曉光 6 月 4 日強調，大陸政治經濟社會發展情況，大陸人民最有發言權。一個政黨、一種制度，究竟有沒有先進性和吸引力，關鍵在於能不能始終把人民對美好生活的嚮往當奮鬥目標，能不能給老百姓提供更好的發展機遇和更大的發展空間，讓人民獲得實實在在的好處，另批民進黨沒資格說三道四，老調重彈。針對本會陳主委華府專題演說，中共外交部 18、19 日重申立場，國臺辦主任劉結一則稱將聽言觀行。

二、歸責我方不承認「九二共識」使兩會協商機制中斷；持續操作涉臺灣民眾權益事件

4 月 27 日海協會召開第四屆理事會第一次會議，推舉張志軍為新任會長，龍明彪為常務副會長，孫亞夫、李亞飛為副會長。5 月 28 日張志軍出席兩岸（昆山）產業合作論壇，批評我方不承認「九二共識」，包括海協會和海基會商談機制在內的多個兩岸重要聯繫溝通、商談與合作機制被迫中斷。

兩岸協議部分，國臺辦發言人 5 月 16 日稱大陸遊客赴臺旅遊的意願和人數雙下降，原因何在，眾所周知，希望臺灣早日撤除在兩岸關係發展和兩岸交流合作中人為設置的障礙。本會則於 6 月 12 日對外澄清政府針對一般陸客來臺觀光、陸生來臺就學、或一般性專業、商務交流等案件，維持現行開放作法，媒體指述「政府限縮兩岸交流」，與事實並不相符。另國臺辦發言人 6 月 13 日就馬前總統建議重啟兩岸服貿協定表示，當前兩岸的協商停擺，已經簽署的協議難以生效，責任在我政府。

有關電信詐騙案部分，中國大陸於 5 月 11 日自西班牙引渡涉及電信詐騙案之我方犯嫌，本會表達嚴正抗議，強調陸方傷害雙方的互信基礎，影響我方民眾權

益及兩岸關係的良性發展。6月13日，廣州市人民法院對由亞美尼亞遣送中國大陸的29名我國籍電信詐騙犯判處重刑，包括重判主嫌11年，國臺辦稱以臺灣犯罪分子為首的電信詐騙案頻發，兩岸同胞深受其害，大陸將依法懲治電信詐騙犯罪，也受到兩岸同胞及國際社會的認同與支持，本會表達遺憾並呼籲對岸應透過司法合作才能落實瓦解犯罪集團。關於李明哲案，本會於6月3日發布新聞稿，要求陸方應勇於面對「六四事件」，並再次重申從未接受中共對李明哲之不當審判與關押，北京當局應儘速釋放李明哲、讓其平安返臺。另5月8日、6月12日、7月17日，海基會派員陪同李淨瑜前往赤山監獄，多次探視李明哲。

三、中國大陸官員來臺交流減少受斷交事件影響；汪洋與劉結一頻繁會見藍營人士

本季來臺交流的大陸官員，在中央部委（包括國家中醫藥管理局、國家新聞出版總署等）方面維持基層幹部訪臺；在地方官員方面，仍是以省市各級臺辦官員為主（如江蘇省、甘肅省、陝西省、上海市、山東省、北京市、湖北省、江西省、廣東省、浙江省、海南省、山西省、福建省等）；國臺辦所屬單位亦有基層幹部訪臺（全國對臺幹部培訓中心副主任馬躍成）。

6月5日至11日大陸舉辦第10屆海峽論壇，6日汪洋首度出席開幕式致詞，強調堅持體現「一個中國原則」的「九二共識」是同臺灣當局和各政黨進行交往的基礎和條件；論壇分青年交流、基層交流、文化交流和經濟交流四大板塊，規劃69場活動（涵蓋青年創意大賽、職工技能、社會公益、影視交流、關心下一代、經濟金融、兩岸婚姻、傳統文化、社區治理、特色廟會等各方面），臺灣共有8000多人參與。另劉結一陸續會見蕭萬長、江丙坤（4月11日、16日）、南投縣長林明溱（4月17日）、花蓮縣長傅崑萁（4月18日）、國民黨臺商黨代表團（4月25日）、立委參訪團（6月1日）、國民黨副主席郝龍斌（6月6日）、國民黨前主席洪秀柱（6月11日及7月7日）、吳伯雄（6月25日）。全國政協主席汪洋則會見聯合報訪問團（5月24日）、國民黨副主席郝龍斌（6月6日）、臺灣民意代表團（7月3日）、旺中媒體團（7月3日），均重申對臺政策既定立場。

有關大陸觀光客來臺，根據移民署最新統計數字，在自由行方面，4月較前月增加19.2%，5月較前月減少20.7%。在團體旅客方面，4月較前月增加22%，5

月較前月減少 18.8%。整體觀察，近幾個月來大陸觀光客不論自由行或團體旅遊的人數呈現波動，互有增減的狀況；若從總數來看，自由行人數加總已超越團體旅遊。

四、陸方持續向美方傳達在臺海議題立場，並與多明尼加、布吉納法索建交，要求國際民航改我名稱

中方持續就臺海議題向美表達既定立場，及提出交涉。6月14日，習近平與美國務卿 Mike Pompeo 會晤時表示，希望美方慎重妥善處理臺灣、經貿摩擦等敏感問題，防止中美關係受到大的干擾；27日會晤來訪的美國防部長 James Mattis 時表示，在涉及中國主權和領土完整問題上，我們的態度是堅定的也是明確的，老祖宗留下來的領土一寸也不能丟，別人的東西我們一分一毫也不要。7月19日，中共駐美大使崔天凱向美副國務卿沙利文重申涉臺問題立場，促美妥處涉臺問題。另中共官方針對近期臺美互動，多次表達立場。6月5日，外交部發言人華春瑩針對媒體報導美方考慮派遣軍艦通過臺灣海峽事表示，臺灣問題是中美關係中最重要最敏感的核心問題，美方應切實恪守「一個中國原則」和中美三公報規定，慎重處理涉臺問題，以免損害中美關係和臺海地區和平穩定。12日，外交部發言人耿爽針對美方派員出席美國在臺協會臺北辦事處落成儀式一事表示，美方以任何藉口派官員赴臺活動，均嚴重違反「一個中國原則」及中美三個聯合公報規定，干涉「中國」內政，已向美方提出嚴正交涉。29日，外交部發言人陸慷針對有關美國務院提出申請派遣海軍陸戰隊進駐守衛美國在臺協會之報導表示，美方應恪守「一個中國」承諾，不與臺灣方面發生任何官方關係和軍事往來。7月9日，外交部發言人華春瑩就美軍艦穿越臺海一事表示，中方密切關注及全程掌握相關情勢，並已向美表達關切。

另一方面，中共持續打壓臺灣國際空間，5月1日，中共與多明尼加建交，外長王毅表示，堅持「一個中國原則」是公認的國際關係準則，國際社會普遍共識，是中國同任何國家建立和發展關係的根本前提和政治基礎。26日中共與布吉納法索建交，王毅表示，布國政府承認世界上只有「一個中國」，中華人民共和國是代表全中國的唯一合法政府，臺灣是「中國」領土不可分割的一部份。在打壓我國際參與方面，5月7日，耿爽針對臺灣尚未收到 WHA 大會邀請一事表示，由

於民進黨當局不承認體現「一個中國原則」的「九二共識」，今年臺灣收不到參會邀請，責任完全在民進黨當局；22日陸慷針對世界衛生大會（WHA）不邀請我以觀察員身份參加世衛大會之提案列入大會補充議程一事表示，WHA此項決定捍衛聯合國大會及WHA相關決議的尊嚴，中方對此表示歡迎；也重申願根據「一個中國原則」，妥善處理臺灣地區參與國際組織活動問題。在要求國際航空公司更改我名稱方面，4月25日，中共民航局致函44家外國航空公司，要求30日內糾正其官網違反「中國」法律，違背「一個中國」政策的錯誤作法，要求更改臺灣、港澳的名稱，最遲7月25日完成；5月7日，外交部發言人耿爽就美國駐華使館批評中方此舉表示，中方將繼續按照「一個中國原則」處理與外國的關係，在中國大陸經營的外國企業應當尊重中國的主權和領土完整，遵守中國法律、尊重中國人民民族情感。耿爽7月25日對國際航空公司整改表示肯定，並望美敦促有關企業恪守「一個中國原則」。

（綜合規劃處主稿）